

**Murcia**  
LA LIBERTAD invita a sus socios  
a presentar sus titulares.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

# EL LIBERAL

**Murcia**  
Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO

Número especial 10 pesetas

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## El Liberal

REVISTA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.  
ES UN PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO SON LOS ACRITITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

AQUÍ SE PUEDE VIVIR

Nos enteramos con asombro de que no ha sido cumplido el acuerdo del Ayuntamiento de rescindir el contrato al señor arrendatario del arbitrio de inquilinato, pasado el plazo que consta en acta.

Es decir, que contra dicho acuerdo prevalece el criterio que alguien sostuvo en la pasada sesión, de que se aplazara el asunto para el próximo viernes.

Y no solamente se ha faltado al acuerdo de la Corporación tomado por unanimidad, sino que se le permite a dicho arrendatario que formule un escrito pidiendo al Ayuntamiento que se le perdone la multa acordada y que se le den facilidades de pago de su deuda.

Y esto lo va a pedir un arrendatario que las facilidades que da al contribuyente, son los embargos rabiños sin consideración alguna y a nadie.

Y esto no puede ser; esto no puede hacerse más que con el apoyo político y nosotros rogamos que la política no se mezcle en esta cuestión tan fea, tan agresiva a las leyes y a los intereses del Municipio y del pueblo, que sería clavarse el sello de la imoralidad aquellos que sostuvieron el quebrantamiento de un contrato sin responsabilidad.

Creemos que el alcalde no se prestará a este juego y mucho nos extraña que él, tan celoso del cumplimiento de los acuerdos municipales, haya dejado pasar la fecha sin que el contrato sea rescindido.

Se pretende que luego valga el argumento de que el arrendatario ha presentado un escrito? Eso no es bastante: midase con la misma vara que él mide a los contribuyentes, como consecuencia de otro acuerdo también del Ayuntamiento: paga y reclama.

Y ese piden los concejales y eso pide el pueblo y eso es lo que hay que hacer.

De lo contrario, será inútil que los ediles se molesten en debatir las cuestiones municipales, para que después se les tome el pelo de una manera tan escandalosa y tan descarada.

## TORREVIEJA

El verano

La temporada veraniega ha llegado al periodo de mayor animación, presentando el Casino, los paseos y las fiestas el aspecto bullicioso de otros años.

El dia 25 se inauguró la feria, que está muy animada, y desde entonces todas las noches ejerce un selecto programa en el paseo de Canalejas la banda de música local.

Se aplaude sinceramente la iniciativa de suministrar energía eléctrica al alumbrado de dicho paseo por medio de un motor y una dinamo, pues la empresa del alumbrado público no da energía propia y las lámparas permanecen apagadas.

El diablo pasa ya, ha hecho una nueva instalación eléctrica muy honrada y aunque no espléndida resalta suficiente.

La temperatura resulta muy agradable, permaneciendo los vientos moderados de Levante y Mediodía, y hemos estado libres de los aires tan molestos que aquí llaman «miascas», que por venir de tierra son calurosos.

Ante el mal servicio ferroviario y lo poco que las horas se han extendido servicio de automóviles de

de Murcia y pueblos de la región, por los cuales se hace el viaje rápido y más cómodo. Todos los días hace varios viajes y siempre vienen atestados de gente.

Dariamos nombres de las familias que favorecen estas playas con su presencia este verano, pero nos abstendremos de ello por temor de caer en algún olvido que lamentarímos. Las horas transcurren apacibles para todos: para los mayores, tomando el fresco en las tortugas de balnearios y cafés, y para los jóvenes con los festejos veraniegos a los que incitan el continuo trato de los paseos y bailes que frecuentemente se celebran, que resultan animadísimos.

Se halla entre nosotros el ilustre torrejero, senador y ex subsecretario de Hacienda, don Joaquín Chisprieta, el cual permanecerá aquí durante una breve temporada.

A su ocha de Las Rocas han acudido para saludarle sus numerosos amigos de esta y demás pueblos de la comarca.—O.

Después de otra catástrofe

## Los depósitos de explosivos

Una segunda catástrofe nos viene a recordar otra vez el peligro que supone para toda ciudad la existencia de depósitos de explosivos y de materias inflamables, si, como ocurre generalmente, no reúnen las debidas condiciones de aislamiento y seguridad.

Primer fué en Soria, con varias decenas de víctimas: ahora ha sido Ciudad Real, también con nuevas víctimas. Ambas catástrofes han tenido su origen en los depósitos de explosivos.

En Murcia, desde hace varios meses estamos llamando la atención de las autoridades, del señor gobernador, sobre la existencia en plena ciudad, de varios depósitos de explosivos; hemos indicado repetidamente en estas columnas los peligros que amenazan al vecindario, ya que las expedienturas de explosivos y hasta ciertos depósitos de materias inflamables se hallan situados en las calles más céntricas de la población; pero nuestras advertencias ante el peligro no han merecido la atención por parte de las autoridades de ordenar una minuciosa inspección en esos establecimientos, siquiera para tranquilidad del vecindario.

En Murcia, no sabemos que exista ningún depósito de explosivos ni de materias inflamables en condiciones de seguridad. Aquí, como en Soria y en Ciudad Real, estamos a merced de cualquier imprudencia de un dependiente o de cualquier motivo fortuito que pudiera hacer estallar uno de esos depósitos de explosivos.

Ya que de nuestras advertencias no sabemos que se haya hecho caso, es de esperar que con motivo de la circular del ministro de la Gobernación a los gobernadores, se verifique esa inspección que nosotros venimos pidiendo y que, a todo trance, debe hacerse, sin contemplaciones ni tolerancias para quienes sean depositarios de explosivos y materias inflamables.

Sería grave responsabilidad que, después de tantas advertencias, después de los trágicos ejemplos que hemos visto en las dos capitales a que antes hacen referencia, nuestra ciudad fuese testigo de anlogas catástrofes.

Pedimos a las autoridades, una vez mas, actividad en esa inspec-

ción de los depósitos, para que el vecindario pueda tener confianza en que las medidas adoptadas nos alejan de tan grave peligro.

Que vale la pena el que las autoridades se preocupen de evitar una posible catástrofe en nuestra ciudad!

## SOLILOQUIOS

## ¡QUE BENDITO PAÍS ES MURCIA!

Si cansado el Eterno de este orden actual del mundo que tanto apesta ya, pensara dar a la Humanidad otra distribución, y para respetar los fueros del libre albedrío, consultara a cada cual en que sitio del planeta quería renacer a nueva vida, como asimismo la misión que deseaba cumplir, cuando me tocara el turno, contestaría sin vacilar: en Murcia, para ser arrendatario de arribos municipales...

—Hombre—exclamará algún elector irreflexivo—con qué poca cosa se conforma este señor! Pues si para caso tal, Dios se encontraba en tan amable disposición, ¿porqué no pedir alguna corona, alguna plaza de general en jefe, algún Ministerio, algo en fin que dé autoridad, gloria, honra y progreso?

—Ah lector incauto—digo yo—y como se conoce que has meditado poco en la enjundia del problema! Nota que las reales coronas, apenas si en la actualidad sirven para que los pueblos jueguen a la «coroneja»; y cuando no, falta nunca un don Miguel de Unamuno que le ponga los pelos laciaos al más simbólico de los artefactos reales? De general en jefe o ministro me quieras ver, cuando tan cerca están de ser peladas las barbas de Berenguer y Cierva? ¡Vade retro! Y luego reflexiona que el viejo y supremo ideal murciano de tener tablas en la huerta, ya no le cuadra ni al «Cojo Romericó»; pues si bien es cierto que hoy los terratenientes están farrucos «y tal» con los huertanos, por mer de haberse confundido el clavo con la herramienta, ya sabes que donde hay yesquas potros nacen, y que luego a luego Columbares—el alma huertana también tiene su Columbares—se pone la montera, y el diluvio universal resulta en complicación la acequia de Churra...

No amigo mío, todo esto que supones elevado, sólido y de provecho, es harto deleznable y ruinoso a la postre. En cambio, piensa un momento conmigo lo que es en Murcia un arrendatario de arbitrios municipales y notarás el acierto de mi elección. En primer lugar, y diga la Ley Municipal lo que quiera, se le fabrica un pliego de condiciones tan a su gusto, que Bruno con todo el peso de su espaldón no le conseguiría mejor. Como estas cosas ha de aprobarlas el Ayuntamiento, y nunca deja de haber algún concejal que tenga la candida humorada de conceder importancia a la honradez, la justicia, los intereses del pueblo y otras zanahorias por el estilo, se preocupa el voto incondicional de la mayoría, si bien por conducto del amo, para no tener nada que agradecer personalmente a los pobres «zarramplines»; y ya conseguida la cosa, ¡hay que ver con qué desdenoso gesto de censación se deja caer en un butacón

del casino mientras dice a sus concubinas: «lo menos doce mil pesetas me cuesta la tal votación... ¡Un asco!»

Ya está en funciones nuestro hombre. Confecciona un padrón por donde resulta que en Murcia no hay un solo piso inmundo ni pequeño, ni feo, siendo una burda leyenda forjada por periodistas llorones y demagogos de «doblez», lo de que haya miles de familias que vivan en el miserable de los estados. ¡A cobrar! ¡Quién es el guapo que se resiste? ¡Ese andrajoso que oculta su opulencia entre los forros del chaquetón? ¡A ver, que acompañe a la Comisión cuanta fuerza armada sea precisa! ¡No faltaba más sino que un «vivo» de tal calibre se la pegara con apariencias ridículas y lágrimas de ajo!

Todo marcha, como una seda y los miles de duros entran en la casa que es una bendición de Dios; y mientras el pueblo rumia su cobarde impotencia, el arrendatario escupe por el colmillo, concede de cuando en cuando a contadas personas el honor de su saludo, se aísla como un dios para que no le molesten las importunidades de los miserables que aún insisten en hacerle pasar la «bola» de su pobreza, y compra un auto grande, amplio, magnífico, reluciente, que hace al marchar más ruido que las famosas ventosidades de Aristófanes...

¿Y qué más? ¡Ah! este hombre honrado, este ciudadano laborioso y fecundo, medita en la estúpida paradoja que supone el hecho de que habiendo sido el «alumbrador» de tan formidable fuente de riqueza tenga que entregar mensualmente al organismo incapaz, a la entidad maniobra y pródiga, unas cuantas miles de pesetas que tal vez sirvan para mantener la opulencia de esos Cresos que se llaman empleados municipales... Y elaborando muy cueradamente, muy lógicamente, tiene un gesto alto, un gesto prócer y retira al Ayuntamiento su protección económica. Ya está, ¿pasó algo? Nada, absolutamente nada. Acaso los que fabricaron su impunidad puedan estar capacitados para enjuiciarlo?

Desengaño lector; eso de las responsabilidades se va quedando para los reyes, los ministros, y los generales en jefe... En este bendito país, quien tenga la suerte de ser arrendatario de arbitrios municipales, tendrá un pueblo a quien dominar majestáticamente, una fortuna que le captará el respeto y la consideración de los «legítimos», con voto de calidad en la alta política, y hasta una guardia pretoriana a estilo de los viejos dólidos paganos.

Y ahora, lector irreflexivo, ¿tengo o no tengo razón?

SILENO.

## CARTAGENA

Después de la Velada

Los comentarios de todos cuantos presenciaron la Velada Marítima, giran alrededor de la presiosa embarcación presentada por la Base Naval, donde el segundo comandante don Felipe Albasanz, ha puesto de manifiesto su buena gana, mercedando los elogios de todos.

Ha sido verdaderamente una lástima que no haya figurado dentro del concurso, pues de haber sido así, esta embarcación se hubiera llevado el primer premio.

También se dice muy mucho en favor de la embarcación presentada por el cuerpo de artillería de la Armada,

El concurso de natación con asistencia de numeroso público, se verificó ayer tarde el concurso de natación y natación.

Los concursantes fueron varios y alzaron premios es metálico.

Una banda de música amenizó la fiesta.

Cosas de la Lotería

La Lotería ha querido alegrarnos otra vez la existencia.

El primer premio, el 19.994, con diez mil pesetas del año, se han vendido para Cartagena, habiendo sido los sorteados personas conocidas, figurando entre ellas el propio lotero, señor Pascual, que jugaba un décimo.

A todos les enviamos nuestra enhorabuena.

La corrida de toros

Los toros de don Damián Flores que llegaron ayer, están siendo visitados por gran número de aficionados que están haciendo grandeselogios de la presentación que se traen.

Se trata en verdad de una villa con 28 arribos y con muy buena nota en la dehesa.

El precio de la entrada es a cuatro pesetas y todo ha sido seguro dada la animación que se nota.

Gavira llegó anoché en automóvil procedente de Madrid y Andaluz y Parejito llegarán el sábado.

Ecos locales

Regresaron a Murcia, después de pasar unos días en esta ciudad allí de su familia, el comerciante de aquella plaza don Juan García, con su distinguida esposa.

Ha sido nombrado administrador de Adurazas de esta plaza, el que ahora lo era en comisión don Salvador Gómez.

Ha marchado a Alicante la bella señorita Eulalia Lucas.

Se encuentra en esta población, al exiliado de Barcelona y paisano nuestro don José Roche.

—Regrésalo Los Alcázares la distinguida señora doña Irene Canto, de Soler.

—Ha el Certamen Literario que se verificará el próximo sábado en Cartagena, ha sido premiada la poesía festiva del poeta cartagenero Julio Hernández, titulado «Oncela fija», —2 de Agosto.

## ALICANTE

## Notas de actualidad

Sindiclistas y ácratas

Cooperando anónimamente a nuestros lectores se ha llevado a efecto en la Casa del Pueblo un acto de concentración entre los ácratas compañeros Juan y Vicente Gómez y los sindiclistas compañeros Rueda y Pestana. El desafío, como ya dijimos, había partido de los dos primeros. Es decir,

Quieren estos demostrar, que, en rectificaciones en la táctica para la lucha señaladas en la asamblea de Zaragoza y que marcan ciertos nuevos rumbo en los procedimientos, no son convenientes. Por lo menos no están conformes con los principios puros ácratas. Y estos principios creen que son los que deben prevalecer e imponerse. Los ácratas no admiten flexibilidades ni acuerdos aun cuando sea impuesto por las realidades. Fatales de la utopía

El coche pasó por encima del cuerpo del desgraciado Caipira.

En el mismo automóvil que la produjo la muerte, fue conducido a Yecla en estado grávico.

Al poco tiempo de llegar falleció.

Se dirigió hacia el Jardín, el que intervino en el asunto.

rinden a ella todos sus pensamientos y todas sus acciones,

Rueda y Pestana, no mestros en la polémica y curtidos en la India protesta consiguieron dominar a sus contrincantes, aun que estos no se dieran por vencidos. Son tan radicales como ellos. Pero rinden mejor culto al pensamiento.

Y por eso aceptadas las enseñanzas de la realidad y de la experiencia. Como dijo Pestana en su conferencia del domingo son apóstoles los sindiclistas como son los anarquistas. Pero más cerca de la realidad aquellos y recogiendo los dictados de la experiencia de la lucha en estos últimos años, tomarán de la política lo que encuentren aprovechable. El individualismo no hará renunciación de su militancia fiscalizadora.

He pasado la primera fase de la lucha. Y los sindiclistas reconocen que ha cometido errores. No las pegan, sin embargo. Porque se la conquista han ido, a pesar de todo, más allá de lo que cabía esperar. Respecto a los sumarios de justicia y a la reducción de las jornadas ha dado la burguesía cuanto ahora puede.

No hace ninguna renuncia del principio el sindicalismo. Lo que hace es ampliar. Los procedimientos de su táctica aceptando los medios que la experiencia enseña y rechazando los errores que comprometen a las organizaciones. Y en esta requerida etapa de lucha será necesario lo relativo a nuevos aumentos de jornadas y más redacciones de las horas de la jornada. El sindicalismo necesita afianzarse en su campo de combate. No dará esa espaldada a las realidades spradillas e interverdad en todo aquello que convenga a sus intereses. Pero siempre con la mirada recta a sus aspiraciones y anhelos. Y firma su paso hacia el ideal que lo sustenta.

La mayoría de los obreros que concurren a este acto mostrándose conforme con el criterio sostenido por Rueda y Pestana. No más aventuras sin

## Comentarios sobre la vida barcelonesa

Toda la vida de Cataluña puede decirse que nace y se resume en Barcelona; tal vez por ésto sus más exardecidos pañegíristas la llaman la ciudad imperial de Osvaldo, y, por extensión y orgullo, de España.

No estamos muy conformes con tal denominación y más propiamente la llamamos nosotros la capital emporio de España, pues siendo por su gran industria y comercio, verdadero emporio de riquezas, y residencia de capitales enormes, la sospecha que mejor le cuadra es la de emporio. No puede darse de que Barcelona es rica y pobre. Es rica en todo; en lo bueno y en lo malo, en lo feo y en lo estético, en lo grande y en lo pequeño. Tiene maestros para todos los gustos, porque es cosmopolita, y tiene sabor para los que no tienen gusto; para quienes pasan fugaces por ella sin examinarla a fondo, dejándose impresionar desgraciadamente por su «parla» adusta y por el carácter serio y un tanto gris de sus habitantes. Pero a los que nacimos fuera del Principado lo que más nos impresiona son las estridencias y el devolvimiento de la política catalana. Sobre tal aspecto político, a nuestro juicio muy secundario, podrían discutir mucho, ya que se desconocía el problema catalán en su verdadera esencia fundamental de existencia, y son muchísimas las gentes tanto de aquí como de fuera, que le conceden extremada importancia, creyendo unos de buena fe, otros por conveniencia y la mayoría por ignorancia en un racionalismo producto de una realidad histórica, base tan sólida, que tarde o temprano plasmará en la vida española con la amplia autonomía que pretende la Liga Regionalista.

Creemos firmemente que ningún peligro puede temerse de esta política de astuzias, mercenaria y separatista que quiere al mismo tiempo nadar y guardar la ropa; y como quiera que ésta es la actitud catalana, ya sabemos que trompetas de las revindicaciones patrias suenan roncas, para que se les deje medrar en los ministerios, pero guardando la barretina en las cuatro barras. Al fin y al postre toda la política española gira por el estilo.

Hace pocos días celebró la Liga regionalista un acto de resarcencia, asamblea, mitin monstruo, como ahora se estila, y, como apoteosis de gran efecto, un baile que también monstruo de 8 000 comensales. Para muchos fué un gran acto de transacción, de afirmación y de adhesión, más para nosotros no es otra cosa que una consecuencia de nuestra idiosincrasia nacional que tanto gusto de las grandes comilonas en colectividad. Creen que los ideales políticos y sociales se dirimen mejor en la mesa, mientras solazan el espíritu engañándose, en tanto el estómago retosa y rie porque se alimenta con su verdadera sustancia nutritiva. En resumen, un sorteo de afirmaciones y efectos culinarios. Se nos ocurre preguntar: ¿Y el ideal que predicán? Si, si, parecían deseños entre bocado y sorbo. ¡Pobre Irlanda que muere por tener una ideal! Los irlandeses no saben comer; que se lo pregunten al alcalde de Cork.

El sindicalismo está sofocado ya pero no está muerto, podremos disfrutar de prazos variados mientras nuestro gran gobernador Martínez Anido sigue rigiendo con tanto acierto la ciudad de los condes. Apenas de tarde en tarde se registra aquel crimen odioso que hoy llama social para atenuar el delito. Es la fiesta que ríe rugiendo en su agonía y nadie sabe si morirá del todo, porque todavía mata.

El republicanismo duerme aterrador por sus propios vicios, y aquél cardillo que un día fué el emperador del Paralelo, es hoy un espejo cuya voz bífida llega hasta nosotros como eco de las eurias madrileñas.

El jezmismo sigue pugnando siempre por mostrarse vivo, pero está muerto de veras, celebró ostentosamente la fiesta onomástica de su rey con otro banquete de 2.000 comensales; otra comilonas colectiva con sus correspondientes efectos culinarios para desfrazar a los postres que se sacrifican por la patria.

La Unión Monárquica Nacional, sector político muy simpático y utilísimo en cuanto tiene a evitar las demasías catalanas; pero desamparada por los pésimos Gobiernos que padecemos más atentos a proteger (que causan daño) a la Liga para que no se enfade.

Dejando ya esta fase artificiosa, falsa y danosa de la vida barcelonesa pasemos a la vida social del ciudadano que trabaja y su ilustra. Entonces venimos al buen catalán mostrarse español en la fiesta nacional española, y en el teatro genuinamente castellano, en el sahate andaluz, en la zapatera sevillana o balarina española.

Sierra, en el baile «garras», por el que hay aquí verdadero delirio, en la playa, en los parques, en la montaña. Convive con el castellano fraternalmente hasta la hora nefasta del mitín y afortunadamente pasajero. Usando lo observamos con seriedad y reflexión llegamos a comprender sus virtudes y la verdadera idea que persigue los políticos que lo dirigen, hiriendo sus fibras sentimentales, fascinándoles con un falso concepto de la histórica patria para recordarle que debe ser sólo catalán y no español.

Todo esto observamos sin fasto, porque vemos la realidad tal como es; la vida española es la vida de Barcelona, de Cataluña, y no queremos nosotros desvirtuarla porque seguimos en todas las regiones haya sus rasgos característicos; que así como en Andalucía se cantan las sevillanas, y de Arganda la jota, así aquí bailan sus arrabadas.

Y con el mismo derecho que un huerto puede exhibir su montaña, el catalán exhibe también su barrotes; más la política quiere envenenar no desperdiciar ninguna medio para ello.

A pesar del tan desastoso contraste que ve a esta ciudad engrandecida, la admiró embelliscerse, pulirse y perfeccionarse con el sudor del obrero horneado.

Veces las grandes avilonadas y los jardines riñones con sumo esmero cuidados; el hermoso puerto surcado por las máquinas flotantes del progreso y, por qué no decirlo? pierce con melancolía en mi Murcia, en esa Murcia para la que quisiera ver lucir tantas grandes.

Y no acabaremos sin consignar en estas cuartillas otro matiz de la vida barcelonesa, muy insignificante pero no por eso menos simpático para nosotros.

En esta tierra hay un pedacito de Murcia en la que nos congregamos diariamente todos los murcianos que aquí residimos y los que llegan de paso. Le llamamos el consulado de Murcia en Barcelona, pero es una pastelería. Su dueño, el simpático murciano Pepe Vera, convirtió en restaurante y gracias a él comemos con arreglo a nuestras costumbres.

Pero lo agradable, lo poético entraña en el ambiente tan murciano que en este establecimiento se respira, cada noche y día, una atmósfera de nuestra región, una pizca que ameriza el comedor, una mala pintura colgada justo al horneado que nos recuerda nuestra torre y como todos los latidos de La Vega incomparable llegan aquí diariamente con el susurro de las aguas del Segura, resulta encantador verlos salir abstraídos en la creación topográfica con el Contraste o la Diputación de Murcia, cuando en realidad nos hallamos en plena Rambla de las Flores.

MARIANO LORENTE CONESA.  
Barcelona 29 Julio 1922.

## Vida religiosa

### SANTORAL

Día 3 de Agosto de 1922.—Jueves.—La Inmaculación del Cuerpo de San Esteban.—San Eufasio.—San Nicodemos.—Santa Cira y Lida.

La Misa y Oficio Divino son de la Inmaculación de San Esteban, protomártir, con rito doble y color encarnado.

Mes de Agosto  
Este mes consta de 31 días y está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

El día 21 de Septiembre habrá un eclipse total de sol, visible en el África Meridional, Océano Índico y en la Océano.

El toque de Oraciones por la tarde a la sencilla y meditativa.

Durante el verano, hasta fines de Feria, el Parque de Ruiz Hidalgo estará debidamente alumbrado y son las mejores atracciones conocidas.

En el café instalado habrá cine gratis.

Los señores que desean se les reservan las cassetas o sitios que tuvieron el año pasado deberán dirigirse al concesionario don Manuel Nicolás Marques, Apóstoles, 22, antes del 15 del actual, de nueve a diez de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, los días laborables.

Se arrienda o vende el Teatro de Verano.

## PARQUE DE RUIZ HIDALGO

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra-venta de valores y cupones.—Cobro y descuento de letras y cheques.—Seguros de cambios.—Depósitos de valores libres de todo gasto para los cuentacorrentistas y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE ALQUILER.

Caja de Pensiones. Su libreta hasta 10.000 pesetas.

Interés de 4 por 100 anual.

El toque de Almas por la noche a las nueve.

### Vela y Alumbrado

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las noches.

El día 31 de Agosto de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Carmelitas.

El día 4 de Santa Ana.

—Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desciende con Misa rezada y se recarga por la tarde a las siete con Bendición.

### ULTOS

En la Catedral.—El santo por la mañana a las ocho y media con Misa de Primera y Comunión y por la tarde a las cuatro y media Viernes, Domingos y Lunes.

—En Santa Ana.—Solemne solemne a Santo Domingo, a las seis de la tarde.

—En Santa Clara.—La novena a la Santa Titular, a las siete de la tarde.

### NOTICIAS

Ha dado a luz felicemente un niño, la señora doña Dolores Egasa Córcoles, esposa de nuestro amigo el industrial de esta plaza don Giaés López Olivas.

Recibidas los padres y familias la más cordial enhorabuena.

### Banco de Cartagena

#### CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las disposiciones comienzan a disminuir el interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

En la iglesia parroquial de San Roque de Cobatillas, con motivo de la festividad de la Virgen de los Angeles se ha celebrado solemnísima función religiosa, supradicada por una familia piadosa.

La Misa mayor tuvo lugar a las cinco y media la mañana, dando la sagrada comunión.

Ocupó magnificamente la catedral del Espíritu Santo el señor don José Antonio Verdú Gil, que en periodos elocuentes y floridos, llenos de unión, probó con citas demostrativas que María, Reina de los Angeles, Madre de Dios y de los hombres, Chanto se diga es muy poco, es comparación de las milas eborabueñas que el señor Verdú recibió de sus feligreses al descorrer del púlpito.

Esta lección práctica ha sido de las que más han llenado nuestras curiosidad y seguramente ninguna otra le ha superado en deleite y agrado.

Para término de la visita el señor Soro nos obsequió con riquísimo helado y pastas, amenizando el refresco con una audición de gramófono entre cuyos discos los hubo de tanta gracia que risos y gozosos en gran manera.

Vaya nuestra gratitud, sin igual, a tan distinguido señor.

A esta visita, como a todas, fuimos acompañadas por la dignísima Comisión local de Colonias.

(Del diario de una alumna).

### BIBLIOGRAFIA

#### La tierra de todos

Novela de V. Biasco Ibáñez

Es la novela más «novelosa» de este ilustre autor; su acción, que abunda en incidentes originales y episodios dramáticos, comienza en París y se traslada a una colonia de la Argentina.

El famoso Biasco Ibáñez, que vivió algunos años la existencia de los colonizadores en la América del Sur, pone en esta novela todas las observaciones y estudios que hizo directamente durante su permanencia en las tierras casi desiertas de la Patagonia. Los diversos tipos, novelos de la inmigración europea, los aventureros de la vida trágica, los

mujeres y demás familia la expresión de nuestro sentido común.

Asombra en paz el alma del ilustre poeta y militar y reciben sus affligidos hijos doña Dolores, don José, doña María y doña Antonia; hijos políticos don Angel Núñez, doña Josefina Castell y doña Soledad Calderón; nietos, hermano don Antonio, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentido común.

Colaboró en gran número de revistas de Madrid y provincias y dejó varios libros en los que compuso su siempre fresca y regocijante inspiración.

Como particular, don Carlos Cano era sencillo, amable, de grandes simpatías y muy querido de sus numerosas amistades.

Y como militar disfrutó de gran reputación como hombre estudiado, de gran inteligencia y pundonor, estando considerado con gran número de cruces y distinciones honoríficas.

La muerte del señor Cano ha sido muy sentida, especialmente en Murcia donde se le quería por todas las clases sociales.

Descansa en paz el alma del ilustre poeta y militar y reciben sus affligidos hijos doña Dolores, don José, doña María y doña Antonia; hijos políticos don Angel Núñez, doña Josefina Castell y doña Soledad Calderón; nietos, hermano don Antonio, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentido común.

En nombre Murcia y en el propio agradecen a V. E. su visita a España, saludándole respetuosamente y en su ilustre persona a la noble Nación que ha de regir.—El alcalde, José Fayrén.

ENTIERRO

Ayer tarde falleció a la última hora, desde el templo parroquial del Carmen, el cadáver del que fué nuestro distinguido amigo el laborioso y acreditado industrial de esta plaza don Luis Grach Pefi.

En la fúnebre comitiva figura han

personas de todas las clases y ciudades, tanto de esta capital como de los pueblos vecinos.

El cadáver del señor Grach, exento,

en su lujoso féretro, fue conducido a los hombreros por la dependencia de la fábrica.

Ocupaba la presidencia el párroco don Sotero González, don Pedro Barba, don José Ferrández, don Antonio Martínez Hernández, don José López Tortosa, don José Andreu y don Bartolomé Roldán, y en representación de la familia su hermano don Francisco y su hermano político don Gustavo Abizanda y sus tíos don Miguel García Pérez, don José Díez Galán y don Juan Antonio Barberán.

También vimos una nutrida representación del comercio de esta plaza.

Sobre el coche fúnebre y el auto

de la caja iban las siguientes corona de flores naturales:

De su esposa e hijos, de sus hermanos Paco y María, de su hermano Rosa y hijo, de su hermano Gustavo y Elvira, de su tío Concha y su prima Luis, de su tío Miguel y familia, de don Bartolomé Roldán, de sus descendientes Pedro y Francisca, de su descendiente Carlos, del personal de oficinas de la fábrica, de sus tíos Gonzalo y Pepe, de sus amigos de casa y de los obreros de su fábrica.

Todos llevaban sencillas prendas.

Hasta el cementerio de Nuestro Padre Jesús, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de la familia, fueron infinidad de amigos que rindieron este último tributo de verdadera amistad.

En la iglesia de Jesús se ofició un responso por pertenecer el señor Grach a aquella Real Cofradía.

Reiteramos la expresión de nuestro

sentimiento tanto a su affligida viuda,

hijos, hermanos, hermanos políticos

y demás sentida familia, deseando

les fuerzas necesarias para poder so-

breviar tan sensible pérdida.

compre el calzado en esta casa

LENCERIA, 6 Y 8 (FRONTE ABELLAN).—MURCIA.

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMEDADES DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

D. PEREZ MATEO

Especialista

SAN NICOLAS 25

MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA

## De sociedad

Una boda

Ayer tarde a las seis, en la capilla de la Purísima de la iglesia de Santo Domingo, se verificó el matrimonio náutico de la bellísima y distinguida señorita Juanita Ruiz Palazón, con el joven bordonante de esta plaza don Juan López-Ferrer Moreno.

El altar ante el que se verificó la ceremonia se hallaba profusamente adornado con diversidad de flores preciosas e iluminado con multitud de bombillas eléctricas.

La novia vestía rico traje negro de viaje y el novio de riguroso luto.

Bendijo la nupcial unión el Benemérito de esta S. I. Catedral don Ma. nuel Navarro.

Asistieron de padrinos la distinguida señora doña María Moreno, de López-Ferrer, madre del novio, y nuestro estimado amigo don Alonso Ruiz López, padre de la novia.

Firmó el acta como delegado del juez nuestro buen amigo, el comendador de esta plaza don Mariano Blázquez María.

Actuaron de testigos los señores don Antonio Palazón López, don José López Morote, don Pedro Giroa Villalba, don Francisco Giner Hernández, don Salvador Soro, don Francisco Ferrer, don José López Ferrer y don Matías Pérez.

Por el reciente into de la desposada el acto no revistió otra solemnidad que la celebrada en la iglesia. Los nuevos esposos marcharon a Alicante y Madrid.

Bendecimos todo género de felicidades en su nuevo estado y enviamos nuestra felicitación a sus distinguidas familias.

## BODAS

Ayer tarde en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, celebraron sus espousales la bellísima señorita Fuensanta Acosta Soler, con el distinguido joven valenciano don Francisco Chulía.

Fué bendecida la unión por el doctor don Ginés Francés Mercader, cura de dicha parroquia, actuando de padrinos la encantadora señorita Fuensanta Acosta López y el tío de la desposada, el concejal de este Ayuntamiento don José Antonio Soler.

Firmaron como testigos el acta matrimonial, por parte de la novia el director de *EL LIBERAL* don Pedro Jara Carrillo y el exalcalde de esta y notable juríscrito don Hernán García Muñoz y por el novio don Vicente Baixauli Ramón, de la buena sociedad de la ciudad del Turia.

En representación del juez se hallaba el Director de esta prisión y abogado don José Martínez García.

Después de celebrada la ceremonia y en casa del señor Soler Salazar, fué servido a los asistentes al acto un espléndido lunch, te, helados y habanos.

Los recién casados salieron en el correo para Madrid y otras plazas del Norte de España.

Deseamos infinitas venturas y felicidades en el estado recién contraído.

Ayer mañana en la iglesia parroquial de San Bartolomé tuvo lugar el enlace matrimonial de la distinguida y bellísima señorita María Durante Roda, con el joven don Alejandro del Castillo Rada, de la buena sociedad cartagenera.

La novia realizaba su natural belleza, con un valioso traje blanco, cuya cola llevaban dos monísimas niñas.

Fueron padrinos la bondadosa señora doña Matilde Roda, madre de la novia y don Antonio del Castillo, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos don Antoni del Castillo, don Francisco Durante, don Julián Galvo, don Emilio García de las Bayonas y don Miguel Munuera.

En representación del juez asistió don Saturnino Egea Gambo.

Las numerosos invitados al acto, entre los que predominaba el bello sexo y distinguidas señoritas de Cartagena y Lorca, fueron invitados en casa de los padres de la novia, con dulces, licores, helados y habanos.

Los dichosos esposos, a los que deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, han salido para Alicante, Valencia, Bar-

celona y otras capitales de España.

Reciba el nuevo matrimonio y demás familia nuestra más cordial enhorabuena.

## LA JOTA ARAGONESA

### El cantador Mingote

Con motivo del resonante triunfo de los subalternos del Estado, y para felicitar al señor Díez Guirao de Revenga, ha llegado expresamente de Daroca (Zaragoza), en nombre de amigos y electores de su antiguo distrito, el famoso cantador de jotas Matías Mingote.

Al efecto, los alborozados subalternos, deseosos de que Murcia admirase el arte del joven baturro, han organizado para esta noche en el Teatro Ortiz, a las nueve y media, una audiencia de jotas, en múltiples estilos, acompañada de rondalla notable. Constituirá fiesta de invitación, a la cual será rogada la asistencia de autoridades.

Promete resultar un acto artístico y patriótico.

## GOBIERNO CIVIL

### La huelga de hiperlistas

Ayer se reunieron en el gobierno civil los dueños de fábricas de pelo de pezón con sus trabajadores, presididos ambos por el gobernador.

Este ofreció una fórmula de arreglo, consistente en pagar los jornales a 6'00 pesetas diarias, que fué aceptada por ambas partes, a excepción de dos patronos, los que prometieron en breve contestar a la primera autoridad.

Tuvieron que aterrizar a causa de una avería en el motor.

Reparadas las averías continuó el viaje.

El "Isla Menorca"

El vapor "Isla Menorca", ha marchado a Larache, llevando mucho ganado y material de guerra, especialmente municiones.

## El atentado personal en Barcelona

Por telégrafo

La víctima del suceso del martes

Madrid 3, a las 1 m.

Barcelona. Se sabe que la víctima del atentado de ayer, el contramaestre Jaime Caselles, desempeñó el cargo de vicepresidente del Sindicato Único.

Después fué vicepresidente del Sindicato Libre y en el regreso que se practicó en su domicilio cuando fué muerto el presidente de esta agrupación, se le encontraron fotos anarquistas, siendo detenido.

Ahora se le considera mantón de fachón por haber pertenecido a los dos Sindicatos y haberse hecho sospechoso.

Los detenidos

Los individuos detenidos por éste suceso, pertenecían a la sociedad de constructores "El Radium".

Están en la cárcel incomunicados.

## ORIHUELA

### De la fuente inagotable

Declaraciones de D. Manuel Carriló

El jefe de la misión diplomática del Ayuntamiento, me recibió con la señorial simpatía que le caracteriza y enterado del objeto de mi visita que yo coexistía por *EL LIBERAL*, de Murcia, se dispuso a contestar a mis preguntas, haciéndolo en la forma siguiente:

Tengo noticias ciertas de que es muy prematuro hablar de estas cosas porque la construcción liberal, está aún muy lejos, pero muy lejos del Poder.

Crea usted, que hay partido conservador para rato y concentración por concentración, buena es la de los conservadores que se realizará en el otoño próximo y que no tiene necesidad de producir las naturales perturbaciones que acarrea con un cambio de situación, una disolución y otra convocatoria de elecciones generales.

Ahora, conservándonos a aquello por lo que usted me interroga, debo manifestarle que, salvando todos los respetos que particularmente me merece el caballero, presunto candidato de los intereses colectivos.

Respecto al asunto de la residencia se nombró una comisión encargada de visitar al mismo para expresarle su dis gusto por la supresión y le ruega que se les conceda nuevamente.

En San Sebastián

## Homenaje al diputado por Murcia Díez de Revenga

Por teléfono

San Sebastián, 2, a las 9 n.

En el Nuevo Esgueir se celebró el banquete de los Registradores de la Propiedad en honor del diputado a Cortes por Murcia don Guillermo Díez de Revenga, en testimonio de afecto, consideración y gratitud el que fué Director general del Cuerpo.

En el acto gran cordialidad.

modo de pensar en este materia que le repito ésto tan preestable que a caso con el curso del tiempo no esas que ha de transcurrir para que los partidos liberales hagan unas elecciones generales.

Será posible que lo que hoy se considera viable, entonces se mire como una antigüedad y hasta oculto una utopía.

Sea de todo ello lo que fuere, a usted le consta que nuestra actuación ha sido siempre con miras al bien general de la población y a la más pura administración de los intereses públicos y como ésta ha de seguir siendo nuestro deseo, cualquiera que sea el porvenir que los azares de la política reserve a este distrito, solo pretendemos que el candidato que triunfe haga todo el bien que pueda a Orihuela, como lo ha hecho siempre don Luis Barea.

Colmado de delicadas atenciones, por la habitual finura del señor Carriló abandona su domicilio, trascubriendo su conversación casi al pie de la letra para que se sepa como piensa el fervorismo local en el senado de la futura candidatura para diputados a Cortes por este distrito, — 28 1922.

## Noticias de Cádiz

Por telégrafo

Accidente de aviación

Madrid 3, a las 1 m.

Cádiz. En el término de Medina Sidonia aterrizó el avión del servicio postal entre Sevilla y Larache.

Lo conducía un oficial de regulares, que resultó ileso.

Tuvo que aterrizar a causa de una avería en el motor.

Reparadas las averías continuó el viaje.

El "Isla Menorca"

El vapor "Isla Menorca", ha marchado a Larache, llevando mucho ganado y material de guerra, especialmente municiones.

Alvear se mostró agradecidísimo

Seguidamente Alvear, acompañado del marqués de Vizcaya, recibió a una comisión de pescadores de Peñíscola, que asistió al recibimiento del presidente, llevando un lazo en galardón.

Vestían de blanco y azul con cintas de los colores nacionales argentinos y españoles.

La comisión entregó al presidente seis hermosas langostas que habían pescado ellos mismos.

Alvear les entregó un donativo y conversó con ellos diciéndoles que había oido con verdadero deleite las canciones populares que las marineras interpretaron desde el barco,

La recepción en el Ayuntamiento

A las once y media se celebró en el Ayuntamiento la recepción anualizada en honor de Alvear.

El immense gentío ocupaba la plaza y las calles inmediatas, vitoreó con entusiasmo al rey y al presidente de la República Argentina.

Rindió honores una compañía de Valencia.

Por el salón de actos desfiló ante el rey y Alvear las autoridades provinciales, corporaciones oficiales, Audiencia, Diputación, Ayuntamiento, otros funcionarios, y mayoría de los alcaldes de la provincia, vestidos con los trajes típicos, representantes de la industria, el comercio, las fuerzas vivas y muchos militares.

También se presentaron a las damas de la Cruz Roja, la Traté de Bénevolos y a los miembros de la Junta antituberculosis.

El alcalde obsequió a los invitados

La protección a las industrias

200.000 pesetas para una

fabrica de Alcantarilla

Par teléfono

Millares de telegramas

Madrid 2, a las 6 t.

En la Presidencia del Consejo se recibieron millares de telegramas, en su mayoría de ciudades y pueblos, pidiendo se transmita respetuoso saludo al presidente de la República Argentina, señor Alvear.

En Santander

Dieron de Santander que se ha celebrado en el Ayuntamiento una brillantísima recepción en honor de Alvear.

De Correos

Por teléfono

Nota oficial

Madrid 2, a las 6 t.

Se ha facilitado una nota oficial segando que existen anomalidades en el funcionamiento del Correo Central y en todos los servicios fijos y ambulantes, pues todos funcionan con absoluta regularidad.

## Reunión de catedráticos

Por teléfono

Hacia la asociación

Madrid 2, a las 9 n.

En la Escuela de Artes y Oficios se celebró una reunión de los catedráticos de Madrid para cambiar impresiones acerca de la presidencia de la gratificación que cobraban por residencia.

Entre los reunidos nació la idea, que se realizará en breve, de formar una Asociación general de catedráticos de Madrid para la defensa constante de los intereses colectivos.

Respecto al asunto de la residencia se nombró una comisión encargada de visitar al mismo para expresarle su disgusto por la supresión y le ruega que se les conceda nuevamente.

En San Sebastián

## Homenaje al diputado por Murcia Díez de Revenga

Por teléfono

San Sebastián, 2, a las 9 n.

En el Nuevo Esgueir se celebró el banquete de los Registradores de la Propiedad en honor del diputado a Cortes por Murcia don Guillermo Díez de Revenga, en testimonio de afecto, consideración y gratitud el que fué Director general del Cuerpo.

En el acto gran cordialidad.

## Firma rega

Por teléfono

De Guerra

Madrid 2, a las 9 n.

El "Diario Oficial" publica los siguientes decretos firmados por el rey:

Disponiendo pase a la situación de primera reserva al brigadier don Modesto Salgado.

Destinando al mando de la segunda

brigada de la quinientos división, con

## Cordialidad hispano-argentina

## LA ESTANCIA DE ALVEAR EN SANTANDER

Por telégrafo

En el palacio de la Magdalena

Madrid 2, a las 9 n.

</

